Организация территории лесного питомника 

(теоретическая часть, практическая часть далее по тексту)
Организация территории питомника - это разделение территории питом​ника на части, имеющие разное хозяйственное назначение (ГОСТ 17559-82) с целью наиболее эффективного использования площади питомника и обес​печения максимальной механизации работ.
При закладке нового питомника сначала устанавливают его внешние границы.  Наиболее оптимальный вариант - это квадратный или прямоуголь​ный питомник с прямыми сторонами. С внешней стороны питомник окапы​вают граничной канавой глубиной 1 м и шириной по дну 30 см и поверху - 1,25-1,75 м. 
Питомник, кроме этого, защищают изгородью, живой или меха​нической (жердевой, проволочной и т. д.).  Закладывается защитная лесная полоса в степных и лесостепных районах по всему периметру питомника, в остальных районах с северной и западной сторон. Затем намечают размещение от​дельных производственных частей питомника. Отделения размещают с уче​том наиболее целесообразного использования территории по топографическим, почвенным и гидрологическим условиям.
Для посевного отделения отводят самые ровные участки, защищенные
от неблагоприятных ветров и отличающиеся наиболее плодородными поч​вами легкого механического состава. Если намечается орошение, то посевное отделение желательно расположить как можно ближе к водоему. Под школь​ное отделение и плантации отводят участки с наиболее глубокими почвами. Для выращивания саженцев кустарников можно использовать участки с ме​нее плодородными почвами. 
Маточные плантации ив и тополей лучше рас​полагать в пониженных местах, на участках с избыточным увлажнением или около водоема.
Обычно под маточные насаждения, компостники, дендрарий и другие отде​ления или участки, не входящие в севооборот, отводят крайние, часто не​правильной формы участки. Усадьбу питомника располагают вне производ​ственных отделений обычно сразу же за главным въездом на питомник. Здесь же располагают и прикопочный участок. К

Компостный участок располагают  вдали от хозяйственного участка и источника орошения.
На поля и кварталы питомник разбивают сетью дорог. В небольших и средних лесных питомниках площадь квартала, как правило, равна площади поля севооборота. Поля производственных отделений крупных питомников разбивают на несколько кварталов. В целях более эффективного использованйя машин и механизмов полей в должен составлять (30-500) * (40-120 м), в средних - не менее 50*20 м, в мел​ких, где все основные работы выполняют часто вручную,- (20-40)* (20- 40 м). 
Для предотвращения смыва и размыва почвы на склонах поля питом​ника разбивают таким образом, чтобы основная обработка почвы проводи​лась поперек склона. В районах, подверженных ветровой эрозии, поля сево​оборотов располагают перпендикулярно преобладающему направлению вред​ных ветров или с отклонениями от него не более чем на 30°.
Назначение дорожной сети питомника - обеспечить хорошую связь между его хозяйственными частями, а также иметь достаточную ширину для разворотов тракторов во время работы. В крупных питомниках дороги должны обеспечивать разъезд встречного транспорта. Кроме того, дорожная сеть должна быть увязана с системой защитных лесных полос и системой орошения. Разбивку дорожной сети начинают обычно с основных дорог - магистральных, окружных и расположенных перпендикулярно длинной сто​роне питомника. Ширина этих дорог - 6-10 м, а ширина дорог, располагае​мых вдоль длинной стороны питомника,- 3-4 м.
На полях и в кварталах длиной более 50 м устраивают поперек через каждые 50-100 м временные пешеходные дорожки шириной 1 м. В неболь​ших лесных питомниках ограничиваются обычно устройством только пеше​ходных дорожек шириной  1-2 м или поперечных дорог для разворота ору​дий шириной 6 м и продольными пешеходными дорожками.
Дороги основные (постоянные) необходимо профилировать, т. е. устраивать выпуклое посередине полотно за счет земли из кюветов (из небольших канавок по бокам). Профилирование дороги осуществляют специальным грейдером. Для уплотнения полотна дорог их укатывают тяжелыми кат​ками. Дороги следует постоянно поддерживать в чистом от сорняков со​стоянии, чтобы они не были источником распространения семян сорных ра​стений.                                                                >
Согласно утвержденному проекту питомник должен быть огражден жер​твой и живой изгородью шириной 1 м (из колючего кустарника) и иметь защитную лесную полосу шириной 7,5 м. Полоса шириной 5 м должна про-одить вдоль центральной дороги. Ширина окружающей и центральной дорог -8-м, разворотных полос - 6 м, дорог вдоль полей -3-5 м,
Защитные лесные полосы и живая изгородь лесного питомника
При организации лесного питомника в не защищенном естественным лесом месте необходимо заложить специальные защитные лесные полосы. Защитные лесные полосы - многолетние насаждения, поэтому проектировать их нужно одновременно с организацией территории лесного питомника. При проектировании лесных полос следует определить их размещение, конструк​цию, породный состав, учитывая особенность лесорастительной зоны, рельеф и конфигурацию участков, размещение и размеры полей севооборота, рас-юложение разбитых кварталов, направление посадок, дорожную сеть.
Лесные полосы нужно закладывать в двух взаимно перпендикулярных управлениях. Основные полосы располагают перпендикулярно господствующим ветрам (в степных и лесостепных районам - это восточные и юго-во​сточные ветры). В зависимости от расположения полей севооборота полосы могут иметь отклонение до 30° от перпендикулярного направления к господствующим ветрам. Вспомогательные (поперечные) полосы располагают терпендикулярно к основным. При проектировании полос следует помнить что -эффективное их влияние распространяется в пределах 20-25-кратной ширины полос. Чем выше будут составляющие лесные полосы деревья, тембэольше может быть расстояние между ними.
Согласно «Инструктивным указаниям по проектированию и выращива​нию защитных лесных насаждений на землях сельскохозяйственных пред​приятий» (М., 1973 г.) расстояние между основными или продольными поле​защитными полосами на серых лесных почвах, оподзоленных и выщелочен​ных черноземах не должно превышать 600 м, на типичных и обыкновенных черноземах - 500 м, на южных - 400 м, на темно-каштановых и каштано​вых почвах -350 м, на светло-каштановых - 250 м, на песчаных почвах в лесостепной зоне - 400 м, степной - 300 м и полупустынной - 200 м. вспомогательные или поперечные полосы нужно располагать на расстоянии, не превышающем 2000 м, а на песчаных почвах - 1000 м. Эти придержки учитывают и при проектировании основных и вспомогательных полос в пи​томниках.
В крупных питомниках лесные полосы рекомендуется закладывать по границам полей севооборотов, а в мелких - по внешней границе питомника. Внутри небольших питомников дополнительно следует закладывать ветроломные полосы из высокоствольных деревьев. В таежных условиях полосы чаще всего закладывают из березы. Наиболее эффективны в питомниках лес​ные полосы ажурной конструкции, так как они обеспечивают лучшую цир​куляцию воздуха, более равномерное накопление снега зимой. Ажурности полос достигают, в первую очередь, подбором соответствующего породного состава.
Породы, вводимые в состав лесных полос, должны быть долговечными и устойчивыми в данных климатических и почвенно-грунтовых условиях, от​личаться быстрым ростом, достаточной высотой, компактностью крон, низ​кой порослевой способностью, не иметь общих с выращиваемым посадочным материалом вредителей и болезней. При подборе породного состава можно рекомендовать виды деревьев и кустарников, полезные в хозяйственном от​ношении, т. е. используемые в качестве маточных для заготовки семян, че​ренков, плодов, поделочного материала (лозы для корзиноплетения).
Лесные полосы закладывают посевом семян и посадкой саженцев. В пи​томниках полосы закладывают 2-3-летними саженцами деревьев и 1-2-лет​ними саженцами кустарников. Посадку проводят весной по хорошо обрабо​танной почве. Размещение деревьев (2,5-4 м) * (1-1,5 м), размещение ку​старников-(1-1,5)*(0,6-0,8 м). Ширина защитных лесных полос в пи​томниках обычно не более 15 м. По границам кварталов, как правило, за​кладывают 1-2-рядные ветроломные полосы. Ширину защитных разрывов между основными и вспомогательными полосами внутри питомника устанав​ливают от 8 до 12 м. От края лесной полосы до посевов или посадок питом​ника необходимо оставить свободную полосу шириной 10-15 м, чтобы не было конкурирующего влияния полосы на выращиваемый посадочный мате​риал, а также обеспечить возможность работы машин и орудий при их развороте. Дороги располагают с обеих сторон лесных полос и в местах пересечения полос оставляют разрывы для проезда техники шириной, равной ширине дороги с боковыми канавами.
За полосами необходим тщательный уход. Вдоль крайних рядов полос проводят глубокую вспашку или дискование почвы. Этим мешают росту корневых систем деревьев в сторону питомника и уменьшают их конкурент​ную борьбу за влагу и питательные вещества.
Для защиты питомника устраивают живые изгороди. Живую изгородь создают из кустарников и де​ревьев, хорошо переносящих стрижку, колючих и образующих плотную ог​раду: боярышника, лоха узколистного, облепихи, вяза, липы, ели, клена та​тарского, робинии, лжеакации, груши, гледичии, граба, грабинника, бирю​чины н др.
Сеянцы сажают в два ряда с размещением 1*0,25 м для медленно ра​стущих и 1x0,5 м для быстрорастущих пород. До смыкания саженцев осу​ществляют уход за почвой, регулярную стрижку, начиная с 3-4-го года после посадки, когда саженцы достигают высоты 0,5-0,7 м. Стрижку вы​полняют садовыми ножницами поздней осенью или ранней весной, срезая верхние и боковые побеги . 
В процессе стрижки изгороди придают форму трапеции или треугольника. В районах с достаточным увлаж​нением живые изгороди создают по валу канавы, ограничивающей питомник.
Здания и сооружения в лесном питомнике
В перечень зданий и сооружений в лесном питомнике входят; контора питомника, гараж для автомашин и тракторов, склад горюче-смазочных ма​териалов, склад или навес для хранения машин и орудий, склады для хра​нения ядохимикатов, минеральных удобрений, хозяйственного инвентаря, склад лесных семян с помещением для стратификации, склад-холодильник или ледник для хранения посадочного материала, теплицы с полиэтиленовым покрытием, фумигационная камера, санитарно-бытовые помещения, жилые здания со службами.
Здания и сооружения размещают на усадьбе питомника с учетом тре​бований противопожарной безопасности и санитарно-гигиенических норм. Строительство административно-управленческих, производственных и жилых зданий в питомнике осуществляют по специальным типовым проектам, раз​решенным для использования в лесном хозяйстве. Генеральную схему за​стройки усадьбы с размещением и привязкой запроектированных зданий разрабатывают по специальному заданию. В крупных питомниках строитель​ство зданий и, сооружений выполняют по специально разработанному гене​ральному плану питомника. (Информация дана со Справочника по лесным питомникам, 1983 год)
Практическая часть
В пояснительной записке курсового проекта вы даете часть теоретической информацию по организации территории питомника и заканчиваете главу 3 построением чертежа.

Построение плана- схемы питомника в курсовом проекте
В пояснительной записке курсового проекта вам надо описать требования к организации территории питомника и начертить план питомника, согласно выполненным расчетам.

Можете строить план  от руки, можете в любой программе, если ей владеете.

Требования к чертежу:
- План питомника выполняется на ватмане, если выполняете план на компьютере, то на любом бумажном носителе.
- При сдаче курсового проекта у вас должна быть распечатана пояснительная записка и к ней приложен план питомника.

- По всему периметру ватмана выполняется рамка, с полями, слева 2 см, все остальные поля – 1 см.

- Вверху заголовок план лесного питомника такого-то лесничества

- Справа условные обозначения и экспликация (расшифровка цифровых обозначений)

- Справа внизу – обычный чертежный штамп 

- План выполняется в цвете, на плане обозначают:

посевное отделение – желтым цветом; 
все школы – зеленым;

отделение укоренения черенков – синим; 
маточники розовым; 
дороги коричневым или серым.

Все остальные цветовые решения на усмотрение автора.

Масштаб чертежа 1 : 2000 или 1 : 2500 – в 1 см 20 метров.

- Ближе к источнику водоснабжения располагают:

Посевное отделение;

Отделение укоренения черенков;

Маточники

- Усадьба располагается непосредственно у  главного входа на питомник.

- Теплица и дендроучасток располагается обычно около усадьбы.

- Прикопочный участок располагается у выезда с питомника

- Защитная полоса в степных и лесостепных районах выполняется по всему периметру питомника, в остальных с северной и западной сторон.

- Живая изгородь и ловчая канава во всех районах выполняются по всему периметру питомника.

- Площадь резервного участка принимаете произвольно и располагаете его  с краю питомника. Обычно при построении схемы питомника резервный участок используют для выравнивания территории питомника до правильного прямоугольника.

- На усадьбе должны быть размещены контора питомника, а также складские помещения и боксы из расчета 2 орудия (плуг, сеялка и т.п.) на 1 бокс, и 1 бокс на тяговую машину (трактор, машину и т.п.). Размер бокса принять на свое усмотрение.

Основные замечания по построению плана питомника

Абрис примерной схемы построения территории питомника и схемы расположения ловчей канавы, живой изгороди и защитной полосы смотрите ниже по тексту.
Делите главной дорогой всю территорию питомника на две одинаковые части (смотрите пример).
Произвольно от главной дороги вниз и вверх обозначаете  левую  границу  питомника.

Начинаем размечать поля с левой нижней стороны питомника.

1. Размечаем, к примеру вначале , посевное отделение открытого грунта  под елью сибиркой  площадью 2 га. Это составляет 20000м2
2. Замеряем расстояние А на плане (смотрите пример чертежа), допустим оно составило 10 см, значит на местности это будет – 200 метров (20м*10=200м)

3. Рассчитываем ширину поля на местности. Для этого площадь поля делим на его длину, которую мы только что вычислили.

20000/200=100м.  Такая ширина поля на местности, а нам надо перевести ширину на масштаб чертежа

4. Переводим ширину поля на местности на масштаб чертежа

100м-20м=5 см. Вот эти 5 см и откладываем слева от края питомника.  Все один севооборот под одну породу мы разметили. Разделите это поле линиями на число полей в севообороте.
Каждое поле подписывается в виде дроби С/2 С – сосна, 2 – площадь всего севооборота.
5. Таким же образом размечаете все поля, площадь которых вы рассчитывали в таблице по равномерному размещению и в таблице  по ленточному размещению.

6. Отметив несколько полей, переходите в верхнюю часть питомника от главной дороги и снова отмечаете уже оставшиеся поля от левой границы питомника.
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Рис. 1. Пример построения плана питомника
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Рис.2. Схема расположения ловчей канавы, живой изгороди и защитной лесной полосы по периметру питомника
