Лекция   9
Виды архитектурного проектирования

Архитектурная деятельность разнообразна, и границы архитектурного проектирования очень широки, потому что охватывают всю жизнь и личности, и общества. Организация пространственной среды - сложный и многоуровневый процесс. 

Отдельные помещения составляют здания, здания - застройку городов и сел. Застроенные и открытые пространства образуют населенные места, которые связаны между собой различными коммуникациями. Проектирование каждого из звеньев этой непрерывной цепи специфично. Поэтому в архитектуре различают разные уровни или виды проектирования:
1.  районная планировка;

2. градостроительство или планировка населенных мест;

3. ландшафтное проектирование;

4. объемное проектирование.

1. Районная планировка решает задачи рационального территориального размещения мест расселения, и производственных предприятий и коммуникаций в пределах проектируемого района. Учитывает многие факторы: географические, экономические, архитектурные, гигиенические и другие.

Позволяет обеспечить:

- эффективное размещение промышленности и рациональную организацию сельского хозяйства на основе комплексного использования природных, трудовых и материально-технических ресурсов;

- построение рациональной системы расселения людей на благоприятных в санитарно-гигиеническом и градостроительном отношении территориях;

- целесообразную организацию зон отдыха;

- удобные связи между местами приложения труда, расселения и отдыха;

- взаимоувязанное решение инженерно-технических систем (энерго- и водоснабжение, отвод сточных вод и др.);

- эффективное использование природной среды, ее охрану и обогащение.

Объект проектирования районной планировки:

- регион;

- край;

- республика;

- область;

- административный район;

- природная зона большого города и др.

2. Градостроительство - проектирование планировки населенных мест направлено на создание наиболее благоприятной среды для жизни человека. В зависимости от численности жителей они делятся на: города, поселки, сельские населенные пункты.

Города по ведущей функции подразделяются на:

- промышленные;

- курортные;

- научные центры;

- транспортные узлы и др.

По административному и политическому и культурному значению: столицы республик, центры краев, областей, округов и районов, города республиканского, краевого, областного и окружного подчинения.

В процессе градостроительного проектирования разрабатывают генеральный план, определяющий функциональное зонирование и планировочную структуру города.

Трем основным функциям городской жизни - труду, быту и отдыху соответствуют функциональные зоны города, которые объединяют в систему транспортными и инженерными коммуникациями.

Функциональные зоны:

- селитебная (жилая);

- промышленная;

- коммунально-складская;

- внешнего транспорта;

- отдыха;

- санитарно-защитная.

Градостроительное проектирование может охватывать не только город в целом, но и его часть. Разрабатывают проекты детальной планировки и эскизы застройки жилого и промышленного районов, общественного центра, площади, улицы, квартала и др.

3. Ландшафтное проектирование. 
Его объектом являются: открытые, незастроенные территории, а также материальные структуры, формирующие пространство - рельеф, вода, растительность, подвергнутые необходимым преобразованиям.

Объекты ландшафтной архитектуры:

- парки, сады, скверы, бульвары, улицы и дороги;

- территории жилой застройки и промышленных предприятий;

- участки общественных зданий и санитарно-защитные зоны;

- городские, пригородные и загородные зоны отдыха;

- лесопарки, территории сельскохозяйственного землепользования и др.

4. Объекты объемного проектирования: отдельные здания, сооружения и их комплексы, различающиеся по функции, величине и другим признакам.

Виды архитектурного проектирования не являются чем-то отдельным, независимым друг от друга. Наоборот, имея общую цель - формирование пространственной среды, виды проектирования глубоко взаимосвязаны и представляют собой лишь части единого процесса.

