Лекция 13.
Промышленное использование земель

Индустриальное использование земель, начиная от добычи полезных ископаемых и кончая их переработкой, созданием промышленной инфраструктуры и населенных пунктов, сопровождается полным разрушением экосистем, почвенного слоя, нарушением режима водных объектов, загрязнением всех сред.

Интенсивное техногенное воздействием на окружающую среду связано преимущественно с развитием горнодобывающей, металлургической, химической отраслей промышленности. Интенсивное использование недр с извлечением значительных объемов полезных ископаемых и вмещающих горных пород и их последующая переработка не могли не сказаться на состоянии окружающей среды.

Рекультивация земель искусственное воссоздание плодородия почвы и растительного покрова, нарушенное вследствие горных разработок, нефтедобычи, строительства дорог и каналов, плотин и т.д. Рекультивация земель включает:

- восстановление рельефа: засыпку оврагов, карьеров, уничтожение отвалов горных пород и т.д.;

- восстановление почв и растительности;

- лесовосстановление;

- создание новых ландшафтов.

Экологическая реабилитация территорий - комплекс мероприятий, направленных на восстановление параметров окружающей среды и приведение ее в состояние, гарантирующее безопасность жизни и здоровья человека и стабильное функционирование природных экосистем.

Рекультивация для сельскохозяйственных, лесохозяйственных и других целей, требующих восстановления плодородия почв, осуществляется последовательно в два этапа:

технический и биологический.

Технический этап (горнотехнический) предусматривает планировку, формирование откосов, снятие и нанесение плодородного слоя почвы, устройство гидротехнических и мелиоративных сооружений, захоронение токсичных вскрышных пород, а также проведение других работ, создающих необходимые условия для дальнейшего использования рекультивированных земель по целевому назначению или для проведения мероприятий по восстановлению плодородия почв (биологический этап).

Биологический этап включает комплекс агротехнических и фитомелиоративных мероприятий, направленных на улучшение агрофизических, агрохимических, биохимических и других свойств почвы.

Рекультивации подлежат земли, нарушенные при:

- разработке месторождений полезных ископаемых открытым или подземных способом, а также добыче торфа;

прокладке трубопроводов, проведении строительных, мелиоративных, лесозаготовительных, геологоразведочных, испытательных, эксплуатационных, проектно изыскательских и иных работ, связанных с нарушением почвенного покрова;

- ликвидации промышленных, военных, гражданских и иных объектов и сооружений;

- складировании и захоронении промышленных, бытовых и других отходов;

- строительстве, эксплуатации и консервации подземных объектов и коммуникаций (шахтные выработки, хранилища, метрополитен, канализационные сооружения и др.);

- ликвидации последствий загрязнения земель, если по условиям их восстановления требуется снятие верхнего плодородного слоя почвы;

- проведении войсковых учений за пределами специально отведенных для этих целей полигонов.

Разработка проектов рекультивации осуществляется на основе действующих экологических, санитарно-гигиенических, строительных, водохозяйственных, лесохозяйственных и других нормативов и стандартов с учетом региональных природно климатических условий и месторасположения нарушенного участка.

Затраты на рекультивацию земель включают в себя расходы на:

- осуществление проектно-изыскательских работ, в том числе почвенных и других полевых обследований, лабораторных анализов, картографирование;

- проведение государственной экологической экспертизы проекта рекультивации;

- работы по снятию, транспортировке и складированию (при необходимости) плодородного слоя почвы;

- работы по селективной выемке и складированию потенциально плодородных пород;

- планировку (выравнивание) поверхности, выполаживание, террасирование откосов отвалов (терриконов) и бортов карьеров, засыпку и планировку шахтных провалов, если эти работы технологически невыполнимы в процессе разработки месторождений полезных ископаемых и не предусмотрены проектом горных работ;

- химическую мелиорацию токсичных пород;

- приобретение (при необходимости) плодородного слоя почвы;

- нанесение на рекультивируемые земли потенциально плодородных пород и плодородного слоя почвы;

- ликвидацию послеусадочных явлений;

- засыпку нагорных и водоотводных канав;

- ликвидацию промышленных площадок, транспортных коммуникаций, электрических сетей и других объектов, надобность в которых миновала;

- очистку рекультивируемой территории от производственных отходов, в том числе строительного мусора, с последующим их захоронением или складированием в установленном месте;

- устройство в соответствии с проектом рекультивации дренажной и водоотводящей сети, необходимой для последующего использования рекультивированных земель;

- подготовку дна (ложа) и обустройство карьерных и других выемок при создании в них водоемов;

восстановление плодородия рекультивированных земель, передаваемых в сельскохозяйственное, лесохозяйственное и иное использование;

- деятельность рабочих комиссий по приемке-передаче рекультивированных земель (транспортные затраты, оплата работы экспертов, проведение полевых обследований, лабораторных анализов и др.).

Нормы снятия плодородного слоя почвы, потенциально плодородных слоев и пород (лесс, лессовидные и покровные суглинки и др.) устанавливаются при проектировании в зависимости от уровня плодородия нарушаемых почв с учетом заявок и соответствующих гарантий со стороны потребителей на использование потенциально плодородных слоев и пород.

Снятый верхний плодородный слой почвы используется для рекультивации нарушенных земель или улучшения малопродуктивных угодий. Использование плодородного слоя почвы для целей, не связанных с сельским и лесным хозяйством, допускается только в исключительных случаях, при экономической нецелесообразности или отсутствии возможностей его использования для улучшения земель сельскохозяйственного назначения и лесного фонда.

Для озеленения и благоустройства территорий населенных пунктов и других целей, не связанных с сельским и лесным хозяйством, преимущественно используются соответствующие санитарно-гигиеническим и экологическим требованиям потенциально плодородные слои и породы, а также плодородный слой почвы, снимаемый в черте населенных пунктов при проведении строительных и иных работ.

Добыча полезных ископаемых открытым способом. При добычи полезных ископаемых открытым способом осуществляется комплексная механизация всех производственных процессов в любых горно-геологических условиях. Ведение открытых работ сопровождается нарушением земель на большую глубину со значительным изменением ландшафта, гидрогеологических условий, выносом на дневную поверхность неплодородных или даже токсичных пород. Такие земли становятся непригодными для использования, если на них не будет выполнено восстановление (рекультивация) земель.

Открытые или карьерные разработки полезных ископаемых оказывают наиболее сильное отрицательное воздействие на природные комплексы. Карьеры, достигающие глубины 500 метров и более, занимают площадь в сотни гектар. Горные породы, залегающие над полезными ископаемыми, отсыпают в отвалы, для размещения которых площади, достигающие многих тысяч гектар.

Рекультивация нарушенных горными работами земель является частью проблемы рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды. Выбор направления рекультивационных работ определяется природными и социальными факторами.

Выбор направлений рекультивации земель базируется на совокупном учете и оценки физико-географических, экологических и социально-экономических условий их местоположения. Исходя из этих оценок, осуществляется выбор вида рекультивации, поэтапность их осуществления и социально-экономическая рентабельность.

В соответствии с этими условиями выделяются четыре основных направления рекультивации:

Сельскохозяйственная рекультивация. Ее задача – восстановление нарушенных земель для использования их под пашню и создание высокопродуктивных сенокосных и пастбищных угодий.

Основные требования:

- проведение с/х рекультивации нарушенных земель наиболее рентабельно в тех случаях, когда они раполагаются в зоне оптимальных климатических условий для ведения сельского хозяйства и районам с высокой плотностью населения;

в ходе горнотехнического этапа рекультивации создание потенциально плодородного корнеобитаемого слоя. Для этого, техногенный элювий вскрышных пород перекрывается слоем лессовидных суглинков мощностью 1-1.5 м., на который на второй год после завершения планировочных работ наносится плодородный гумусированный слой почвы мощностью 20-30 см.;

- биологический этап освоения этих рекультивированных земель должен носить мелиоративный характер (посев почвоулучшающих травосмесей и внесения удобрений).

Лесная рекультивация. Основная задача – создание на восстанавливаемых землях древесно-кустарниковых насаждений.

Технологические этапы:

В процессе горнотехнического этапа рекультивации осуществляется планировка нарушенных поверхностей (отсыпка малопродуктивных вскрышных пород, селетивно снятых лессовидных суглинков или гумусированных горизонтов зональных почв.

Создаваемые на рекультивируемых техногенных землях лесонасаждения могут иметь несколько целевых назначений: почвозащитное, противоэрозионное, рекреационное (лесопарковое), лесохозяйственное в зависимости от условий расположения и свойств вскрышных пород.

В случае преобладания на поверхности техногенных земель минеральных субстратов с низкими лесорастительными свойствами и невозможностью создания насыпных горизонтов с высоким потенциальным плодородием следует планировать создание мелиоративных насаждений из быстрорастущих и нетребовательных к питанию древесных пород.

Водохозяйственная рекультивация. Кэтому типу относится использование карьерных выемок и траншей в качестве водоемов различного назначения: водохранилищ или ирригации, разведение рыбы и водоплавующей птицы, или для спорта.

При создании водоемов в отработанных карьерах и траншеях предусмотрено строительство гидротехнических сооружений, обеспечивающих поддержание постоянного уровня воды в водоеме, а также необходимые мере для исключения возможности фильтрации или прорыва в подземные выработки.

Проводится закрепление надводной части откосов водоемов с целью недопущения оползневых явлений.

Использование под промышленное или гражданское строительство.

Возможность использования породных отвалов в качестве оснований для зданий и сооружений устанавливается на основе специальных инженерно-геологических исследований и соответствующих экономических расчетов Биологическая рекультивация. Острота проблемы восстановления природной системы связана с одновременным разрушением при сильных механических воздействиях растительности и почвы. Естественное возобновление растительности занимает длительный период, поэтому необходимо сократить число стадий самовозобновления. Это достигается применением ряда сельскохозяйственных приемов, но в основе работы должны лежать результаты изучения сукцессий на самозарастание.

Другим важным принципом биорекультивации является использование индикаторной роли растительных компонентов в экологической системе. Это позволяет определить группу видов, которые при зарастании проявляют наибольшую ценотическую активность. Как показывают наблюдения за естественным распространением видов травянистых многолетних растений, они (в первую очередь злаки). способны распространятся по местам нарушений целинного покрова. Поэтому именно злаки составляют основу посевных культур, используемых при биологической рекультивации. Эффективность ее повышается, если создавать защитные лесные насаждения.

Рекультивация земель при нефтедобычи.

Как известно, большая часть нефтезагрязненных земель приходится на сфагновые верховые болота с мощным слоем торфяной залежи. И именно на этих землях применение традиционных технологий рекультивации и обычных технических средств, как показывает современная практика, не только не приносит положительных результатов, но в ряде случаев даже способствует замедлению начавшихся естественных процессов самовосстановления.

В первую очередь, это обусловлено недооценкой природных особенностей указанных биотопов: их высокой обводненностью, слабонесущей способностью поверхности и, главное, своеобразием почвенно-растительного комплекса, создающими вкупе существенные трудности для применения типовых схем рекультивации нефтезагрязненных земель.

Уточним, что под словом "рекультивация" здесь подразумевается весь комплекс работ, проводимый на нарушенной территории и включающий в себя: сбор и нейтрализацию нефтяной органики, восстановление плодородия почвы и создание стабильного растительного покрова. Следующей наиболее распространенной причиной отрицательных результатов при рекультивации всех без исключения нефтезагрязненных участков, включая и расположенные на верховых болотах, является игнорирование (по незнанию, по меркантильным и другим соображениям) этапности действия природных механизмов разложения нефти на земной поверхности. Выделяют три основных этапа естественного разрушения нефти:

I этап - длится в среднем 1,5 года. Здесь преобладают физико-химические процессы, включающие проникновение нефти вглубь почвы, испарение легких фракций, вымывание, окисление атмосферным кислородом и фотохимическое разложение нефтяных углеводородов. Концентрация нефти в почве за этот период снижается на 40-50%.

II этап - длится 3-4 года после окончания первого. Здесь разложение токсичных компонентов нефти (метано-нафтеновых фракций) под воздействием почвенных углеводородокисляющих микроорганизмов.

III этап - начинается через 4,5-5 лет после разлива нефти и длится до ее полного разрушения. Этап характеризуется микробиологическим разложением остальной менее токсичной части углеводородов и смолисто-асфальтеновых компонентов, которые образуют на загрязненной поверхности сплошные жесткие корочки - так называемые киры.

С химической точки зрения, полностью процесс естественного разрушения нефти заканчивается не менее чем через 25 лет, однако токсические свойства нефти исчезают уже через 10-12 лет, продукты ее разложения частично включаются в почвенный гумус, частично растворяются и удаляются из почвенного профиля.

С учетом всего вышеперечисленного можем правильно выстроить ход рекультивационного процесса, оптимально задействуя и используя все существующие природные механизмы самоочищения, и получить значительный эколого-экономический эффект. Этот эффект достигается за счет двух показателей:

- существенного сокращения периода очищения и восстановления нарушенных участков до исходных состояний;

- снижения общих материальных затрат на рекультивацию.

Технология рекультивационных работ при нефтезагрязнении.

1. Локализация разлива нефти в пределах минимально возможной площади и сбор максимально возможного количества нефти. Современные технические средства позволяют собирать до 70 %, а при благоприятных природных условиях до 90 % разлитой нефти.

На болотах локализация разливов осуществляется, как правило, либо созданием по периметру разлива мощной торфяной обваловки. Сбор нефти производится с использованием обычной откачивающей техники и специализированных нефтесборщиков.

Основным условием должно быть минимальное перемещение техники и людей по рекультивируемой поверхности, особенно, по сохранившимся участкам живой растительности.

Наиболее приемлемым методом для тщательного сбора остаточной нефти является метод принудительной отмывки почв и растительного покрова от нефти водой. Это достигается либо полным заводнением загрязненного участка на непродолжительный период, либо его периодическим дождеванием поливальными установками (мотопомпы, лесопожарные машины). Эффективность работ по нефтеотмывке участка существенно увеличивает применение разрешенных поверхностно-активных веществ.

2. После максимальной очистки поверхности от свободной нефти и снижения ее общей токсичности процессы естественного разложения нефти могут быть значительно ускорены при правильной организации работ по активизации микробиологического этапа.

На этом этапе компоненты нефти, используемые в качестве источников питания нефтеокисляющими микроорганизмами, разлагаются до безвредных воды и углекислого газа.

Обобщая все вышесказанное, можно говорить о том, что восстановление нефтезагрязненных участков верховых болот возможно сократить с двух-трех десятков лет, которые потребовались бы в случае естественного протекания процессов их самовосстановления, до 1-3 лет. Это напрямую зависит от соблюдения следующих основных условий:

- учета природной этапности разложения нефти;

- правильности выбора рекультивационных технологий для каждого конкретного нарушенного участка и их осуществление в полном объеме;

- максимального использования естественных механизмов самоочищения природы;

- минимально возможной технической нагрузки на рекультивируемую поверхность болот.

